

1939

年

第

卷

第

8-30

期

目 錄

廿八年一月十日出版

加強統一，加強抗戰！

胡秋原

手工業與機器工業之比較(上)

胡秋原

日本對於美國擴充海軍的憂慮：敬幼如歸

劉榮燧

青年願讀些什麼書

未明

論汪精衛事

胡秋原

世界史略(續)

胡秋原

發行人 龍取直 梅方義  
主編 劉榮燧  
編委會 胡秋原 敬幼如  
梅麟彬 彭芳章  
胡業鏡 黃素心

發行所：祖 園 社  
地址：重慶字水街67號

代售處：各大書店

定價：二角五分

預半年五角 郵費  
全年一元 另加

# 祖國

## 加緊統一 加強抗戰！

胡秋原

### 汪氏叛國與敵國開潮

士大夫以來，除了日寇在滿洲北滿行試探性的進攻以外，有幾件大事。

第一是近衛的聲明與蔣委員長之痛斥。近衛聲明是因日寇侵略遇到困難，乃企圖鞏固和身化中國。但蔣委員長代表全國民族，作了雷霆萬鈞的痛斥，暴露了日寇之肺肝。

第二，不帶同時是軍事，預備衛近衛宣言，公然於棄職清逃後，發表荒謬聲明，寫日寇作應變。汪氏知此背負國難與國恥，自是其歷來經受首行之必徵結果。如汪氏還思用反共之名，作費國之結，不過自殺而已，決不能影響抗戰。雖然汪之為國不關輕重，但中央之不姑息不僅絕對正確，也是國策復興的標記。因此全國各界及參政會表示擁護中央決議也是應該的。

第三，是日寇之開潮。近衛辭職，繼任者為平沼。開潮之原因，第一是日寇戰爭失利之必然結果。平沼辭職以後，我會在血路上預當，敵人必定：(一)對俄示威；(二)進攻粵海；(三)實行總動員法。戰爭既然要繼續下去，日寇即不能在中日戰爭中實行總動員法。即動員其全部國力於進攻中國。然這一定要引起日本之內爭。因為日本有一部分侵略者不主張對華竭其

國力，主張必須保留國力大部為應付列強之用。但反對派一定要失敗的。所以近衛不辭職。其次，汪氏之叛國，無端鼓勵了日寇之猖狂。所以日本阿諛派一定主張乘此時機一面擴大安撫運動，一面加強進成以委員長為中心的申願。汪氏希冀和近衛談判，然而近衛運動了。今後日寇將更加橫決，如總炸東廣，是一定要加緊做的。然日寇之橫決也待其快。下期當詳論之。

抗戰以來，我們就提出強國統一，抗戰到底的主張。今日我們必須說，要更加鞏固統一，更加堅強抗戰。敵人及漢奸愈用「反共」題目分化我們，我們更要統一起來，更要相信為國徹底消滅黨派的異議。此時雖運作私的打算，就是幫助敵人和漢奸。一切愛國份子必須對汪氏濫濫無節，不能以私害公為汪氏辯護；同時一切愛國的國民必須了解陳人正希冀汪氏軍事擴大影響，不可自己造成捕風捉影的恐怖。其次，要更加加強抗戰力量，前方士氣的鼓舞，軍事的配合必期萬全，後方訓練速與國難，淪陷區域工作之加強，都要加倍努力。

此外，新年以來，英美態度日益積極，是遠東國際政治重要現象之一。去年底美致日強硬照會，否認所謂「義旗性」，羅斯福在國會演說，對國際條約決不坐視；禁止軍火輸入侵略國已開始實行，而修改中立法，對侵略者實行經濟報復，日益具有具體化的趨勢。英國方面對日報復在馬尼拉與多明各對美照會，英國亦予支持，牛津大學教授電委員長致意，都表示英國對我的敬愛。英美共同進步在經濟上援助中國，報復日本，是必然的趨勢。敵人愈窮，我們愈強，友邦也愈積極。我們更應加強統一，加倍抗戰！

# 手工業與機器工業之比較(上)

胡秋原先生講  
豐 飛 記

(在大公職業學校講)

各位同學：兄弟很少出來聽講，今天願意和大家談談，第一，因為森林被農機代役長都是兄弟生手很愛我的朋友，他們的約，義不容辭；其次，因為各位在此學校裡，我覺得很有趣的。現在有許多青年找導師，但我想，如真有年輩導師，同時機器工業青年，中國也有辦法了。請位在此舉機器，兄弟便是無辜，所以也願意來談談。

今天要講的話題，是手工業與機器工業之比較。但在沒有比較之前，我想談幾句較速的話。

社會進化之路與東西文化之差異

人類有兩個目的，第一要生活，第二要生活得好一點，就是要進步。怎樣才能進步呢？我們的祖傳，原來和今日峨眉山的老子差不多，要吃東西，上樹去抓。這雖然也能生存，但不能不說太吃力。到了有一種獵人，他用一隻棒去打一個猴子，或是一塊石頭去打死一條魚的時候，而甚至將石頭嵌在棍棒上射死一隻鹿的時候，這時猴子變成人了。人類在他製造工具的那一天開始其歷史。人類用石器打獵的時候，即是伏羲時代，是人類文明的第一期。不久，人類知道種穀以及做陶器和織織之類了，這就是神農之世。以後，有黃帝出來，他不僅是一個戰士，而且是一個手工業家，他發明了好多東西。從黃帝到距今一百年前，我們還沒有根本不同的生活工具。不過在唐虞之世，我們的手工業技術，達到世界最高水準。那時今日歐洲人，才有他們的伏羲和神農。後來他們也出了他們的黃帝。不過歐洲在十八世紀出了一個特別人物，叫做瓦特，他發明水氣能做工，產生了一個機器時代。洋人未來以前，我們沒有過這一時代。這一來，世界變了大樣，毛瑟槍和帝國主義都發生了。不久，又發明了電，飛機汽車也出世了。從石頭到電氣馬達，是人類進步的記錄。歐洲人用機器時候，我們還在用手工。這三四百年的後，是這一百年不幸的根源。

有許多中國東西文化，以為中國文化是精神的，西方文化是物質的。這是大錯。中國文化開始就是物質文化。如剛子所說的，黃帝是一個戰士，也是一個科學家，他的夫人也是一個科學家。我們在世界上馳名的，也由于我們許多物質發明，如炮弩印刷火藥之類。東西文化之不同，只在物質的進步與落後。沒有社會物質文化的基礎，精神文化也無所表現。我們再愛和平，沒有槍砲自有受辱。我們再講禮義，因沒有現代化，貪污比任何國家都多。

我想舉一小例對照中西文化作一比較。如諸位魚籃板，東方文化說道是由子勝來，給你一包當山草菓湯，用向東竹葉做引子。你用多少水煎，隨你的便。從前西方文化也說得差不多，但現代西方文化說，這由于蘆葦，精製較優，於是給你你金雞納糖粉較多，但有一定分量，一定時間，東西文化之比，等于當山菓湯和金雞納糖粉之比。這兩者對比較進步，是一眼可以看出來的。

中國社會的特點

中國大部分還是在一個農業手工業社會，這是中國社會的第一特點。請位到重慶去，除了電燈汽車以外，你們所看見的就是木器竹器，鑄鐵陶器土紙，糕餅店之類。這都是地土長的手做的。還有打銅打鐵打錘也是名字，那金銀，就是手工業的鑄匠匠師。還有牛皮，當初自然也是手刮牛皮的店子業業之地。但是，你們還可看見洋貨舖，這是專門搬銷外國貨的店子，無論機械以及化妝品，上面有各種洋字招牌。假使各位到倫敦或紐約，可以看出上全是工業品，然而大部是他們本國自造的。英國吃加拿大豬肉，中國和澳洲的雞蛋，但加通工人吃的東西，却不大有外國貨。我們外國貨，有時由于許多同胞愛國，但有時也是因沒有。工業不能發展，這是中國第二特點。倘若中國只是這兩個特點，我們就可說萬分危險了。幸而我們還能製造一些東西，我們有國貨呢，國貨火柴，也還能造些軍火，雖然機器還是別人的，但我們有造的本領，並且，也還能造些造機器的機器，譬如你們大公機器廠。這些民族工業的萌芽，也是民族生命的萌芽。然而，這還幼稚得很。但雖然幼稚，我們畢竟有一點，這是中國社會的第三特點。生產以農業為主，工業為輔，工業不能自給成爲國際商品市場，民族工業有其萌芽，這三點，是中國社會之基本標誌。

但是，洋人的工具，我們已知道上百年了，何以我們不能迎頭趕上呢？何以我們民族工業不能迅速發展呢？我們因中間障礙三四百年，自然不能一下趕上旁人，但中國是我們的。假使我們能修築了外國軍火機噐以外，一切洋貨加以重稅，比如說，即使三星牙膏不好，只賣三毛，畢業定再好，加一百元稅，有幾多大學用用畢業呢？但我們講說是不自主的，說不自主，從前日本還和我們訂過條約，允許日本人在中國開工廠，開礦，但我們爲許多不平等條約束縛，就不容易競爭了。但這些不平等條約如何來的，不能去麼？因爲我們打不過人家，又因爲大力的不過大砲。這又回到前說的三個基本原因了。所以主權不完整，又可說是中國的四個特色。五十年來，破壞我們主權威力最大的是日本。但是，雖然我們受辱，且受到不公正當阻礙，我們過去不但不統一，還自己發展工業，不應該進步得快一點麼？是的。不幸我們過去不但不統一，還自己發展工業，不應該進步得快一點麼？是的。保護，還有貪污自己腐蝕自己，所以進步得太慢了。幸而我們整子統一起來，然日本看見事情不妙，中國一統，建設一定迅速發展，日本就不能宰割我們就來打我們了。直到抗戰全國才統一起來，這是中國第五特點。然這也

是工業不發達而來的。

以上五個特點綜合起來，就是四個大字：半殖民地。日本打我們，是要我們由半殖民地墮落做他的殖民地。我們抗戰，是要由半殖民地提高成爲現代國家。什麼叫做殖民地呢？就是一國之隸屬市場。什麼叫做現代國家呢？就是工業自給的國家。諸位知道日本講什麼經濟合作呢？這就是我們日本工業品，日本用我們農產品。表面看來，這何嘗沒有什麼。我們用日本工業品，日本用我們農產品。表面看來，這何嘗沒有什麼。但是，諸位要想到，這樣一來不惟我們精血抽盡，我們也要喪失自己一切的聰明才力了。因爲日本工業很發達，剛開始我們進步一點，中國工業化，他就不獨霸中國。我們永遠落後，他才有實行其野心的餘地。日本所謂經濟合作就是滅亡我國之別名。但我們不可以和歐美諸國講經濟合作呢？可以的。歐美諸國經濟進步得遠，現代化完成上他們還要相當的時期，不僅中國現代化需要他們的機器，即使中國現代化完成以後，有無相通，遠大有合作之餘地。我們必須抗日的主要原因在此，我們能與歐美合作之主要原因在此。

有一點簡單概念，我們可以比較手工業和機器工業了。

手工業與機器工業之區別

手工業和機器工業第一個不同，就是工具的不同。手工業工具多是木頭做的，用人力壓和自然力（水磨）。機器工業是鐵做的，用煤或電發動，而工具也就複雜得多了。一個三匹馬力的電動機，只有一個枕頭大，但他的力氣，敵得上十個人。從前上天的製造，今日也如履平地了。

第二個不同：手工業組織常以家庭爲範圍。對內無所謂組織。是綜合的。老板等於家長，而甚至匠人也叫做「師父」。一個家庭無法組織。徒勞除了工作之外，還要按打甚至爲老板換個洗脚水。工作也沒有定時。老板與師父徒弟的關係，等於諸侯和家臣的關係。這是不平等的。店與店之間，有一定的規矩。要競爭是不成的。我開飯店，你在隔壁開飯店是不行的。但機器工業在工作過程中則要有嚴密的組織，即分工與合作。這是分析的。這使生產效率大大地高。工人與廠主關係亦一得契約關係。這沒有舊家家制式的温情，但也不會有家長制的苛刻。而在機器工業開始之時，自由營業自由競爭是最原則，各顯本領，使其生產物極廉物美。

第三點不同，是生產規模之不同。手工業資本是很小的。一個木匠的工具一個梭子可以裝完，可以隨身帶走。但一個機器工業要搬家可費財了。手工業一個人可以包辦，但機器工業絕對無法叫獨脚戲。手工業可以獨裁，但機器是集團的，必須民主。因此，生產的速度也就是天地之隔了。

第四，因爲生產規模不同，市場要求也不同了。手工業是地方性的，而且也有地方色彩，如細細，湖縐，圍漆之類；但機器工業則盡量要求廣大市場，首先將同種族同語言文字的地方聯約起來，這就是民族。於是形成民族經濟，民族市場，而在同一民族市場內，其生產物標準化了。手工業有老王妃子的製子，而機器工業則有德製的鋼。

第五，手工業講究經驗，所以老師父才出風頭；機器工業則講專門技術，師傅有藝子，未必是能力的罷也。因分工結果，技術也容易進步。手工業不怕差不多。木匠做水船，知道周三擇一就行。如果不合，可以釘一塊木屑進去。但機器一定要知道三二四一九二六五……機器不準確是不行的。現代的測量技術可以測出二千五百萬分之一的數，或千分之一秒。我們動輒說三四點鐘，十幾萬年，這完全是農業民族的數學。

第六，手工業服務經驗，服裝樸素，機器工業則要求科學要求理性，要求地進經驗。手工業是保守的，而機器工業需要創造精神。手工業越老越有信用，一個沙鍋幾百年，是佳話。但誰個要老機器呢？機器要求不斷改進。機器不迷信傳統，要求效率。一個相信許云子曰克新說，一個要問爲什麼，要實際證明。一個相信三百年的老酒，一個相信最快最遠的飛機大炮。一個說愈老愈好，一個說愈新愈好。所以機器工業要求最準，最實用的合理知識，這使人類學間大大進步。

第七，手工業和商業結合，而且被商業支配的。機器工業則統服了農業者。手工業和商業。農業者利用供給需求法取利息的；在機器工業以前，握貨幣權者是商人，他們是利用供給需求法取利息的。或是由放款取利息的人。商業能通運貨幣換與農業者和手工業。機器工業雖然最初由商業所培植的，但以後他進行完全不同的試能。首先將機器工業將他所担任的手工業聯聯，而將能爲其補充的手工業保存。而過去商業是與手工業并行的，至是也不得不被屬於機器。機器工業向國外發展，農業手工業國家一定逐漸受機器工業的薰化；向國內發展，也常將一國農業工業化，將分工的農業制度破壞。而在現代商業不倚賴新式通具也不能進行，也只能服從工業。於是機器扯下了全生產事業遮蓋。必須將商業與工業分開。商業要求更多金錢，而機器工業是要求不斷出貨。但機器工業所發展的民族市場，又遠超過過去商業活動範圍，所以商業在大規模生產事業之前，又只佔次要地位。許多人以為資本家和富人是同義語，其實富人占己有之，而資本家則是現代產物。資本家不一定有錢，有錢不一定是資本家。沈饒三有錢，和坤抄家時候，那

富得可怕，他的財產數目我不記得，但他家中最賤的僕婢，每人至少有二十萬。但他們不是資本家。他們是太監或太監的太監。今日中國有很多有錢的人，但他們的富人只可有一個工廠家；富人多而資本家少，是一民族的不幸。爲什麼呢？富人只吃利息，而資本家組織利而之資本。利潤與利息不同，在前者由生產而來，增加了社會總財富，而利息不過是財富轉移中所取出的而已。人類增加財富有兩種方法，一是生產之方法，農業手工業及機器業方法都能適當，惟前兩者能造之富是有與而後者迅速得多。二是寄生的方法，商業是最和的一種，地主是很苛刻的一種，此外則如搶竊（侵略及土匪執手都是），搜括（貪污都是）也較有效。過中國人也有政府，特別是匪商。但最容易的方法莫如做官。俗話說：三年清知府，十萬黃金。世間決無這樣無本萬利的事業。然這種寄生方法之得以實行，靠身分政治之存在，即貴族政治之存在。所以在機器工業以前與其說是商業資本的世界不如說是官費資本的世界。而這種制度是與機器工業之生產方法衝突的。

第八，農業手工業時代的政治是地方政權，一定武力所有者成爲支配者。地方與地方之爭，增大武力實基之權力。機器工業則爲民族政權開路，而技術組織者及應用者成爲社會之主人。大體說來，貴族政治與民主政治是機器工業前後的政治標準形態。一切貴族起於軍事貴族。而其權力之行使，則通過官僚機構。固然一定軍事貴族階級之鞏固，必須貨幣經濟之支援，我們常看見商人與軍事貴族之合作，造成絕對主義。然在機器工業以前，商人在政治上不過強附屬作用，古今中外并無一個商人政權。因爲在機器工業以前，武力能起獨立作用，他能以搜括方法，集中更大量的貨幣。商人不僅不能起獨立作用，只能依附貴族及官僚存在，甚至也只能與其他企業工人農人垂首于貴族及官僚之前。法國革命時之所謂第三身分，有人認爲第三階級是錯誤的。這第三身分包括後來資產階級無產階級商人及智識分子等等。機器工業在政治上消滅身別制而建立階級制，是歷史上一大進步。所以各國機器工業興起的時候，各國貴族及官僚，都視企業家。但服制特爾及其他警察派是極力爲工商業者辯護的。在資本主義初期，極力反對資本主義的，是各國貴族及官僚。他們甚至提倡社會主義，以及鼓勵工人揭發機器。在歐洲，這是英國在十七世紀，法國在十八世紀，德國在十九世紀初都發生過現象。但現代技術之反對者及應用者終於打破貴族與官僚，建立民主政治。英國的貴族官僚不但不反對機器，故英國能和平進步；法國貴族官僚僅對機器反對特別起勁，所以發生法國革命那樣可怕的流血。即使機器工業未必造成美滿

的社會，但較之貴族官僚社會是一大進步。他階層工業以前的愚昧與頑固。機器掌握了社會生活中心以後，武力即不能起獨立作用，因戰爭早已不是一個個人和勇氣問題，任何戰事不能不與工業家合作了。

第九，現代機器工業產生現代國家。什麼叫做現代國家？它有幾個特點：  
(甲)它是民族範圍內的統一國家。現代國家是民族國家，有民族統一政權。工業之大規模生產形成民族市場及民族經濟，因此要求統一的政府，統一的政令，統一的制度，統一的課稅，統一的關稅，必須如此，才能保障工業之發達。工業政治之標準形態是民主政治也因為它最有利于工業發達。  
(乙)它是以現代技術武裝起來的國家。機械工業產生統一的國防軍隊，現代化以及機械化的武裝。過去只有保衛個人地方的武力，現在是民族的武力了。因此，有國民兵役，統一指揮和調制。不特如此。過去有內戰，現代只有國際的戰爭了。

(丙)現代國家是法治國家。在過去，一刑不上大夫，一而現代觀念是法律之前，人人平等。一法是什麼？法是公民法則。一人有行爲懲處，才不至于衝突。法的內容是什麼？權利義務關係。一國憲法規定人民政府間間的權利義務關係。國家保護國民權利，國民也就必須對國家盡一份子義務。民法與刑法規定公民間關於財產及安全的權利義務關係。遵守公同契約。即須受法律制裁。因爲人人守法，社會也就有組織。在中國許多人民參與運動，做法律運動也是一門學問。但在現代國家，一切以法令行之，出錢出力表現於納稅服役故有所謂國民參與運動，而人民亦因職業而有其團體，也無須手去組織。機器將全國人民安排和組織起來，發揮統一的行動。

第十，農業手工業有地方主義及傳成思想，工業則產生民族主義。所謂民族主義者，同時也是國民主義。民族主義含有對外保護民族對內保護民權的三層意義。每一個現代國家的人民是個體主義者（個體主義與自利主義自我主義不同），同時是民族主義者。每一個人好像一個個體主義者（個體主義與自利主義不同），同時是民族主義者。要人深了了解：我是中國之一公民，我在中國有合法權利和義務，不是一朝一夕的。和科學合起來說，民族主義及科學精神是現代精神之坐標（Coordinate）。當然，手工業和機器工業之不同，還其他可說，而各國現代化過程也如有其他特點，今日機器工業制度也與其發展初期的形態不同（如從自由戰爭到集團壟斷），但一般的說，兩者大體之不同如此，而兩者交鋒之大體情形如此。（下期續完）







歷史與專史 史有通專之別，然二者又係相對而言。就紀事本末而言之體，斷代史為專史，就斷代史而言之，一代學業或一人傳記又為專史。然對於一人生平而言，某一事件之考證又為專史。蓋斷代史者，宜先備通史，知其門徑，然後據一斷代史之交通此專史研究而論，亦是助金鈞之鑰。如研究張勳，是知張勳一國文化之交通此專史之狀況；研究清史，更易知宋時中外貿易之情形，通材料之鑄造，則多賴作者之手腕。

史家之史觀 此論所謂史觀者，非惟指史觀（此詞宜譯為唯物史觀）之「觀」，乃史家對歷史態度之意。魯漢孫（即史學史）云：「歷史不能設定一種斷史料，其進步不單只限於改善其方法（研究方法），故集，集不能設定一種史料，且必須改變其思想（思想）」與目的，以當在社會及社會科學之進步，使在吾人之思想生活中，發生較之以前更為重要之作用。現代人類學社會學人地理學之進步，惟供給人類學研究以新內容；無專史家仍以社會軟的史學之類名義的為藉口。新史學之目的，乃欲供給人類以廣闊眼光，以促進人類進化的權利。其對於使專史之愛國主義之宣傳，深為不滿。威爾士之世界史綱，即代表此種新風解之著作之一。

近國人對於新史學頗多異說。蘇又須知今日歐美有論之主之所謂新史觀，猶未足為吾中國人之新史觀。蓋彼等對於世界四身之一人類之歷史，猶未給以充分之注意。故歐人所著通史，實多宜于吾國人所閱讀。現代西方史家之缺點，在過重國主義之宣傳；而我國之歷史，則對民族精神與國運，又過于重視。我所要求中國史家者，在其能以公正之民族觀點出發，以謀中國民族與世界合理合作為目的；慎勿以他人之新史觀，先吾人之弱點也。主觀歷史及客觀歷史 然則讀史者，吾人宜否先有一定之主觀思想？或謂客史宜客觀，不轉主觀，是也。然吾人須知，今日世界人類與自由由，固係主觀之必要，同時亦係客觀之必要。中國之自由與世界人類之幸福，實有不可分離之關係。讀史固客觀事實，然國萬萬人之生存與進步，非客觀之事實耳。由此言之，主觀歷史與客觀歷史又為一物矣。史家不可有妨害事實之成見，但不可無健全之理想。

中國史學史

中國史學與西洋史學之比較 蓋本節之末，吾當稍述中西史學之發展。西洋史學，啓明於希臘，至中世則為神學所掩。維可(G. B. V. 1061)二書以後，人文主義發軔，新輸入歷史學新學，歷代歷史中，於是史學與其他科學同時進步。我國學問開明甚早，史學雖晚尤早，歷代歷史著作傳於今者不下十萬卷。而史學之作，不惟敘敘錄以來之事，且遠及於其所知之域外，故中國歷史，實其真而無飾也。又我國史學傳統，實力過強維可以上者，也還沒有過去。片散前)中國社會曾有過歐洲十六世紀以後，所以史學也不能特別進步。司馬遷以前之史學 中國最初之史書當數尚書。蓋甲骨文字僅為史料。

經中多史料亦為文學，而三墳五典之類，實不可得而知。書經上起堯舜下訖秦穆公，為朝廷文書之集錄。殷周以來，各國即有史官之設，隋書藝文志書長，亦古代之學府也。管經既係文學性質，故其所代表之見解，是為民族最幼的哲學見解，尚無可斷於史學。情在禹夏洪範之中，到處看見人本的精神。春秋古史官之手筆，今尚傳尚書，其最可備者，即伏生所傳二十八篇古文經。亂。至孔子言否則書，無關重焉。宣者，彼曾以古之書經為授讀之課本歟？尚書以後之史，為春秋，實為魯史。當時諸侯各有邦志，如齊梁楚韓魏亦記史，但主為政治批評，而遺也是中國史學之主流。今所謂尚書春秋世史書，尚有汲冢竹書中之紀年，穆天子傳等及逸周書。其中國保存若干史料，但不備多後世人寶閱，即由書名觀之，其原物亦多係漢人及晉人偽作。

然尚書文件，春秋為假傳，最初有組織之史書，當數左傳國語，或國策及世本。左傳國語均左丘明作，內容頗有相同，故有疑不為一書，漢人發國語而為左傳者。國策係漢劉向所撰，為劉向所編定。此書記當時政治社會大事，帶之組織，亦見紀實精神。世本為史記原本，惟宋時已佚，唯諸書所引，有帝系，世家，傳，屬傳作，規模宏大，頗有文化史規模。著作時代，亦略與尚書同時，惜不傳於世。然最偉大著作，則為——

司馬遷之史記

史記之史記 史記之史記，中國不備有偉大之史記，為紀傳體之體，且有偉大之史學。太史公既抱憤憤大志，復出博學雄文，合十二本紀十表八書三十世家七十列傳，以究天人之際，通古今之變，成一代之書。其特識雖未組為一大哲學，然觀其自序兼任安費貨河漢平準大宛諸傳，特論開到處迷致。誠東亞第一都最大之通史。他理解「水之利害」，理解重仁義關係。而其蒐集史料，亦極廣博。劉知幾揚班班馬，其贊其規模學，千古一人！

斷代史

斷代史 開斷代之紀傳體者，為班固所撰之漢書。此後斷代之史，與帝王家天下之思想相合，歷代相繼，列為正史。自范曄之後漢書隨書三國外紀清漢廷王主筆之明史，一部全四史，陳陳相因，無改新道。然如歸德所贊，「會通之道，自此失矣」。史變為帝王家體，誠班氏所開之一惡例。梁武帝欲燒此書，贊與吳均作通史，自亂迄齊，可謂一大進步。然其書不傳，實為可惜。又歷來正史，皆以前多為私撰，而後後事延聘南北史及歐陽修新五代史，最近則稱奉新元史，所以以前多係官修。梁實論難，讀者尤病之。然既為正史，又不得不為史料之至源矣。